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ГЕНДЕРНІ ОСОБЛИВОСТІ НЕВЕРБАЛЬНОЇ КОМУНІКАЦІЇ В 

ПРОФЕСІЙНИХ ХОРЕОГРАФІЧНИХ КОЛЕКТИВАХ: ВПЛИВ НА 

ПЕДАГОГІЧНИЙ ПРОЦЕС ТА ВЗАЄМОДІЮ УЧАСНИКІВ 
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У статті досліджено специфіку гендерно зумовлених невербальних 

комунікативних проявів у професійних хореографічних колективах як чинник 

ефективності педагогічної взаємодії та ансамблевої злагодженості. 

Проаналізовано трансформацію невербальних корекційних сигналів 

балетмейстера в педагогічні механізми регуляції та синхронізації ансамблю. 

Теоретична база спирається на дослідження з педагогіки мистецтва, 

психології спілкування та гендерних студій, обмежені контекстом 

репетиційної практики професійного ансамблю. Визначено напрями 

адаптивного використання невербальних стратегій у репетиційній роботі та 

наведено приклади відтворюваних педагогічних інструментів. 

Ключові слова: невербальна комунікація, професійний хореографічний 

колектив, гендерні особливості, тілесна організація, педагогічна взаємодія, 

просодія рухів, ансамблева злагодженість. 

 

У професійних хореографічних колективах основним каналом організації 

педагогічного процесу є невербальна комунікація. Вона забезпечує передачу 

художнього задуму, корекцію технічних деталей та регуляцію ансамблевої 
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взаємодії. Особливістю професійного середовища є високий рівень 

сформованих рухових патернів, здатність учасників швидко зчитувати сигнали 

балетмейстера та адаптувати власну тілесну поведінку до ансамблевої 

динаміки. 

Актуальність дослідження зумовлена недостатньою систематизацією 

гендерно зумовлених особливостей невербальної комунікації саме у постійно 

діючих професійних ансамблях, де існує певний рівень репетиційної 

дисципліни та усталені моделі взаємодії. Хоча в наукових працях з педагогіки 

та психології спілкування підкреслюється значущість невербальних сигналів у 

навчальній взаємодії (Бех, 2020; Костюк, 2019), у мистецько-педагогічному 

контексті вони часто розглядаються узагальнено, без урахування специфіки 

професійного ансамблю, ролі гендерних домінантних тенденцій та впливу на 

синхронність і ефективність репетиційного процесу. 

Теоретичну основу дослідження становлять положення щодо 

невербальної комунікації як регулятивного та корекційного компонентів 

педагогічного процесу (Гуржуєва, 2022; Павлюк, 2021). Концепція гендеру як 

соціокультурного та перформативного конструкта (Butler, 1990; Butler, 1993) у 

хореографічній педагогіці трансформується у практичні механізми роботи з 

тілом танцівника через аналіз ролей, нормативних рухових сценаріїв та 

очікувань, що закріплюються у репетиційній практиці. Тіло танцівника 

розглядається як носій соціально та професійно зумовлених моделей рухової 

поведінки, які відтворюються та коригуються в педагогічній взаємодії. 

Поняття «просодія рухів» застосовується як аналітична категорія, що 

визначає динамічні характеристики руху: темп, ритмічну організацію, 

акцентуацію та паузування, які виконують комунікативно-регулятивну функцію 

під час репетицій. Визначення просодії здійснювалося через пілотне 

спостереження та кодування сигналів, де фіксувалися зміни ритму, паузи, 

швидкість та амплітуда рухів у взаємодії з ансамблем. 

У рамках хореографічної педагогіки акцент зроблено на домінантні 

тенденції невербальної взаємодії, а не на жорсткі фемінні або маскулінні 
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моделі. Вони проявляються у просторовій організації, ритмічній чутливості, 

характері тілесного контакту та способах зчитування сигналів і залишаються 

варіативними залежно від стилю, репертуару та індивідуального досвіду 

виконавців (Сіткар, 2005; Скрябіна & Трачук, 2022). 

Методологія дослідження ґрунтується на: 

1. Аналізі наукових джерел щодо невербальної комунікації, гендерних 

особливостей та хореографічної педагогіки. 

2. Спостереженні за репетиційним процесом професійних колективів, де 

фіксувалися невербальні сигнали педагогів і реакції виконавців. 

3. Контент-аналізі хореографічних постановок («Гопак» П. Вірського, 

«Жізель» Р. Поклітару) з метою визначення моделей ансамблевої взаємодії. 

4. Узагальненні педагогічного досвіду керівників та виконавців. 

Пілотне спостереження передбачало: 

5. Визначення ключових невербальних сигналів: жести рук і корпусу, 

проксемічні позиції, динаміка руху. 

6. Фіксацію реакцій виконавців: точність, швидкість, синхронність, 

просторове розташування. 

7. Кодування сигналів за балами (0–3) залежно від виразності та 

ефективності корекції. 

8. Визначення моделей ансамблевої взаємодії та варіативності сигналів 

залежно від стилю, репертуару та рівня підготовки. 

Використовувалися лише фактичні спостереження; згадки про технології, 

що не застосовувалися, вилучено. У деяких випадках застосовували 

відеоспостереження з дозволом учасників для повторного аналізу та 

підвищення достовірності результатів. 

Аналіз показав, що у професійних хореографічних колективах домінують 

тенденції невербальної взаємодії, а не жорсткі гендерні моделі. Постановка 

«Гопак» П. Вірського демонструє тип ансамблевої взаємодії, де важлива чітка 

просторово-ритмічна координація, ієрархія центрів руху та узгодженість 

колективних акцентів (Котляревська, 1975). Постановка «Жізель» Р. Поклітару 
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характеризується груповою синхронізацією, плавною динамікою та 

пластичною узгодженістю, що формує м’який педагогічний режим корекції 

(Програма Київ Модерн-балет, 2021). 

Різні стилі танцю формують відмінності у невербальній взаємодії, але 

деякі сигнали (контакт очей, просторові паузи, ритмічні акценти) є 

універсальними для ефективного педагогічного процесу. Практичне значення 

виявлених домінантних тенденцій полягає у можливості управління ансамблем: 

баланс між жорсткими і м’якими сигналами забезпечує злагодженість, швидку 

адаптацію нових учасників та підтримку мотивації. 

Для адаптивної педагогічної взаємодії рекомендується: 

1. Використовувати жести рук та корпусу для точного коригування руху 

(жорсткий сигнал для позиції, м’який - для ритму та динаміки). 

2. Варіювати темп жестів та ритмічні паузи, щоб відповідати ансамблевій 

синхронізації. 

3. Планувати просторові взаємодії: дистанції між танцівниками, 

формування центрів уваги та рухових центрів. 

4. Створити карту домінантних гендерних тенденцій для конкретного 

стилю танцю та визначити «типові сигнали» для групової синхронізації і 

індивідуальної корекції. 

5. Розробити методичні вказівки для нових виконавців і педагогів щодо 

адаптивної комунікації, що враховує вік, рівень підготовки та репертуар 

ансамблю. 

У дослідженні уточнено роль невербальної комунікації у професійних 

хореографічних колективах як корекційно-регулятивного механізму 

педагогічної взаємодії. Систематизовано основні типи невербальних сигналів, 

визначено домінантні тенденції та адаптивні стратегії їх використання. Новизна 

роботи полягає саме в межах хореографічної педагогіки: уперше запропоновано 

адаптивну модель застосування гендерно зумовлених невербальних стратегій у 

професійних ансамблях із врахуванням стилю, віку та рівня підготовки 

учасників. 
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Отримані результати можуть бути використані в міждисциплінарних 

дослідженнях хореографічної педагогіки, психології мистецтва та 

комунікативних практик у професійному мистецькому середовищі. Подальші 

дослідження доцільно проводити у порівнянні різних колективів і стилів танцю 

та з оцінкою впливу домінантних тенденцій на мотивацію і стресостійкість 

виконавців. 
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